

Θεμα 1°

$$a) (1+t^2) y' + 4t y = 2(1+t^2)^{-2}$$

$$y' + \frac{4t}{1+t^2} y = 2(1+t^2)^{-3}$$

Ομογενής $y' + \frac{4t}{1+t^2} y = 0 \Rightarrow$

$$\frac{dy}{dt} = -\frac{4t}{1+t^2} y \Rightarrow \left(\frac{1}{y}\right) dy = -2 \cdot \frac{2t}{1+t^2} dt \Rightarrow$$

$$\ln y = -2 \ln(1+t^2) + C \Rightarrow \ln y = \ln(1+t^2)^{-2} + C$$

$$y_0 = e^{\ln(1+t^2)^{-2} + C} \Rightarrow y_0 = e^C \cdot (1+t^2)^{-2} \Rightarrow y_0 = C \cdot (1+t^2)^{-2}$$

Εστω μια περικοπή δοσής της δ.ε. με τη μορφή $y_\mu = C \cdot e^{\int p(t) dt}$

$$y_\mu = C(t) \cdot e^{-\int \frac{4t}{1+t^2} dt} = C(t) \cdot e^{-2 \ln(1+t^2)} = C(t) \cdot (1+t^2)^{-2}$$

$$y'_\mu = C'(t) \cdot (1+t^2)^{-2} + C(t) \cdot (-2) (1+t^2)^{-3} \cdot 2t$$

$$C'(t) \cdot (1+t^2)^{-2} + (-4t) \cdot C(t) \cdot (1+t^2)^{-3} + C(t) \cdot (1+t^2)^{-2} \cdot \frac{4t}{1+t^2} = 2(1+t^2)^{-3}$$

$$C'(t) \cdot (1+t^2)^{-2} - \cancel{4t C(t) (1+t^2)^{-3}} + \cancel{4t C(t) (1+t^2)^{-3}} = 2(1+t^2)^{-3}$$

$$C'(t) = \frac{2}{1+t^2} \Rightarrow C(t) = 2 \arctan t$$

οπότε $y_\mu = 2 \arctan t (1+t^2)^{-2}$

$$y = y_0 + y_\mu = C(1+t^2)^{-2} + 2 \arctan t (1+t^2)^{-2}$$

$$= (1+t^2)^{-2} (1 + 2 \arctan t)$$

$$b) \frac{dy}{dx} = \frac{x^2 - 3y^2}{2xy} \Rightarrow y' \cdot 2xy = x^2 - 3y^2 \Rightarrow$$

$$(3y^2 - x^2) + (2xy) \cdot y' = 0$$

Ελέγχος εάν είναι αορίβος:

$$M = (3y^2 - x^2) \rightarrow M_y = 6y$$

$$N = (2xy) \rightarrow N_x = 2y$$

$M_y \neq N_x \rightarrow$ όχι αορίβος

Εστω $\mu = f(x)$ κάποια υβρε $\frac{\partial \mu M}{\partial y} = \frac{\partial \mu N}{\partial x}$

$$\frac{d\mu}{dx} = \frac{M_y - N_x}{N} \mu \Rightarrow \frac{d\mu}{dx} = \frac{6y - 2y}{2xy} \mu \Rightarrow$$

$$\left(\frac{1}{\mu}\right) d\mu = \frac{4y}{2xy} dx \Rightarrow \left(\frac{1}{\mu}\right) d\mu = \left(\frac{2}{x}\right) dx \Rightarrow \ln \mu = 2 \ln x$$

$$\Rightarrow \mu(x) = x^2$$

οπότε $\mu \cdot M(x,y) + \mu \cdot N(x,y) y' = 0 \Rightarrow (3y^2 x^2 - x^4) + (2x^3 y) y' = 0$

$$\begin{aligned} M_{\mu} &= 3y^2 x^2 - x^4 \rightarrow M_y = 6yx^2 \\ N &= 2x^3 y \rightarrow N_x = 6x^2 y \end{aligned} \quad \left. \vphantom{\begin{aligned} M_{\mu} &= 3y^2 x^2 - x^4 \\ N &= 2x^3 y \end{aligned}} \right\} M_y = N_x \rightarrow \text{αορίβος}$$

οπότε υπάρχει $F(x,y)$ κάποια υβρε $\frac{\partial F}{\partial x} = M(x,y)$ και $\frac{\partial F}{\partial y} = N(x,y)$

$$\frac{\partial F}{\partial y} = 2x^3 y \Rightarrow F = x^3 y^2 + C(x)$$

$$\frac{\partial F}{\partial x} = M \Rightarrow \cancel{3x^2 y^2} + C'(x) = \cancel{3x^2 y^2} - x^4 \Rightarrow C'(x) = -x^4$$

$$C(x) = -\frac{1}{5} x^5$$

$$F(x,y) = C \Rightarrow x^3 y^2 - \frac{1}{5} x^5 = C$$

(Λύση σε παραμέτρους
πορφή)

$$y^2 = \frac{1}{3} x^2 + \frac{C}{x^3}$$

$$y = \pm \sqrt{\frac{1}{3} x^2 + \frac{C}{x^3}}$$

ΘΕΜΑ 2

$$b) \quad y'' + 6y' + 9y = e^{-3t} + \cos 3t$$

ομογενής: $y'' + 6y' + 9y = 0$

$$r^2 + 6r + 9 = 0 \Rightarrow (r+3)^2 = 0 \Rightarrow r = -3 \quad \text{διπλή ρίζα}$$

$$y_1 = e^{-3t}$$

$$y = v(t) \cdot y_1(t) = v(t) \cdot e^{-3t}$$

$$y' = v'(t) \cdot e^{-3t} + (-3)v(t) \cdot e^{-3t}$$

$$y'' = v''(t) \cdot e^{-3t} + (-3)v'(t) \cdot e^{-3t} + (-3)v'(t) \cdot e^{-3t} + 9v(t) \cdot e^{-3t}$$

$$v''(t) \cdot e^{-3t} + \cancel{6v'(t) \cdot e^{-3t}} + 9v(t) \cdot e^{-3t} + \cancel{6v'(t) \cdot e^{-3t}} - 18v(t) \cdot e^{-3t} + 9v(t) \cdot e^{-3t} = 0$$

$$v''(t) = 0 \rightarrow v'(t) = C_1 \rightarrow v(t) = C_1 t + C_2$$

$$y_0 = (C_1 t + C_2) e^{-3t} = \underbrace{C_1 t e^{-3t}}_{y_2} + \underbrace{C_2 e^{-3t}}_{y_1}$$

Μπορούμε προσομοιωμε να πάρουμε με εν πλά $y_2 = t \cdot y_1 = t \cdot e^{-3t}$
αλλά αυτή είναι η απώτερη

$$W = \begin{vmatrix} e^{-3t} & t e^{-3t} \\ -3e^{-3t} & e^{-3t} - 3t e^{-3t} \end{vmatrix} = e^{-6t} - 3t e^{-6t} + 3t e^{-6t} = e^{-6t} \neq 0$$

$$g(t) = e^{-3t} + \cos 3t$$

$$\bar{y} = -y_1(t) \cdot \int_0^t \frac{y_2(s) g(s)}{W} ds + y_2(t) \cdot \int_0^t \frac{y_1(s) g(s)}{W} ds$$

Μπορούμε να βρούμε εν περιών δίνον στο auch εν
έχει αλλά το ολοκλήρωμα είναι λίγο δύσκολο οπότε εν βοηθά

Solupn $\bar{Y} = Ae^{-3t} + B\cos 3t + \Gamma\sin 3t$

$Y' = \dots$

$Y'' = \dots$

Arcundigew $\rightarrow$ Se byairu

Solupn $\bar{Y} = At \cdot e^{-3t} + B\cos 3t + \Gamma\sin 3t$

$Y' = \dots$ $Y'' = \dots$

Arcundigew $\rightarrow$ Se byairu

Solupn $\bar{Y} = At^2 \cdot e^{-3t} + B\cos 3t + \Gamma\sin 3t$

$Y' = 2Ate^{-3t} - 3At^2e^{-3t} - 3B\sin 3t + 3\Gamma\cos 3t$

$Y'' = 2Ae^{-3t} - 6Ate^{-3t} - 6At^2e^{-3t} + 9At^2e^{-3t} - 9B\cos 3t - 9\Gamma\sin 3t$

$2Ae^{-3t} - \cancel{12Ate^{-3t}} + \cancel{9At^2e^{-3t}} - 9B\cos 3t - 9\Gamma\sin 3t$

$+ \cancel{12Ate^{-3t}} - \cancel{18At^2e^{-3t}} - 18B\sin 3t + 18\Gamma\cos 3t$

$+ \cancel{9At^2e^{-3t}} + \cancel{9B\cos 3t} + \cancel{9\Gamma\sin 3t} = e^{-3t} + \cos 3t$

$2Ae^{-3t} - 18B\sin 3t + 18\Gamma\cos 3t = e^{-3t} + \cos 3t$

$2A = 1 \rightarrow A = \frac{1}{2}$ $-18B = 0 \rightarrow B = 0$ $18\Gamma = 1 \Rightarrow \Gamma = \frac{1}{18}$

$\bar{Y} = \frac{1}{2}e^{-3t} + \frac{1}{18}\sin 3t$

$y = y_0 + \bar{Y} = c_1te^{-3t} + c_2e^{-3t} + \frac{1}{2}te^{-3t} + \frac{1}{18}\sin 3t$

$y = c_1te^{-3t} + c_2e^{-3t} + \frac{1}{2}t^2e^{-3t} + \frac{1}{18}\sin 3t$

⊙ EWA 3

$$a) y'' + 4y = \begin{cases} \sin t, & 0 \leq t < \pi \\ 0, & \pi \leq t < \infty \end{cases}$$

$$y(0) = 1 \quad y'(0) = 0$$

$$g(t) = \sin t - U_{\pi}(t) \cdot \sin t$$

$$\mathcal{L}\{y''\} + 4\mathcal{L}\{y\} = \mathcal{L}\{\sin t\} - \mathcal{L}\{U_{\pi}(t) \sin t\}$$

$$s^2 \mathcal{L}\{y\} - s \cdot y(0) - y'(0) + 4\mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{s^2+1} - \mathcal{L}\{U_{\pi}(-\sin(t-\pi))\}$$

$$(s^2+4)\mathcal{L}\{y\} - s = \frac{1}{s^2+1} - e^{-\pi t} \cdot \mathcal{L}\{-\sin t\} \Rightarrow$$

$$(s^2+4)\mathcal{L}\{y\} = \frac{s^3+s+1}{s^2+1} - e^{-\pi t} \left(-\frac{1}{s^2+1} \right) \Rightarrow$$

$$\mathcal{L}\{y\} = \frac{s^3+s+1+e^{-\pi t}}{(s^2+1)(s^2+4)} = \frac{s^3+s+1}{(s^2+1)(s^2+4)} + e^{-\pi t} \frac{1}{(s^2+1)(s^2+4)}$$

$$\frac{s^3+2}{(s^2+1)(s^2+4)} = \frac{As+B}{s^2+1} + \frac{\Gamma s+\Delta}{s^2+4} \Rightarrow$$

$$As^3+4As+Bs^2+4B+\Gamma s^3+\Gamma s+\Delta s^2+\Delta = s^3+s+1$$

$$s^3(A+\Gamma) + s^2(B+\Delta) + s(4A+\Gamma) + (4B+\Delta) = s^3+s+1$$

$$A+\Gamma=1 \rightarrow \Gamma=-A+1$$

$$B+\Delta=0 \rightarrow \Delta=-B$$

$$4A+\Gamma=1 \rightarrow -3A=0 \rightarrow A=0 \rightarrow \Gamma=1$$

$$4B+\Delta=1 \rightarrow 3B=1 \rightarrow B=1/3 \quad \Delta=-1/3$$

$$A'+\Gamma'=0 \rightarrow A=-\Gamma \rightarrow A=0$$

$$B'+\Delta'=0 \rightarrow B=-\Delta \rightarrow \Delta=-1/3$$

$$4A'+\Gamma'=0 \rightarrow \Gamma=0$$

$$4B'+\Delta'=1 \rightarrow B=1/3$$

$$\mathcal{L}\{y\} = \left(\frac{1/3}{s^2+1} + \frac{s-1/3}{s^2+4} \right) + e^{-\pi t} \cdot \left(\frac{1/3}{s^2+1} + \frac{-1/3}{s^2+4} \right)$$

$$\mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{3}\mathcal{L}\{\sin 5t\} + \mathcal{L}\{\cos 2t\} - \frac{1}{3}\mathcal{L}\{\sin t\} + \frac{1}{3}e^{-\pi t}\mathcal{L}\{\sin t\} - \frac{1}{3}e^{-\pi t}\mathcal{L}\{\sin 2t\}$$

$$\mathcal{L}\{y\} = \frac{1}{3}\mathcal{L}\{\sin t\} + \mathcal{L}\{\cos 2t\} - \frac{1}{3}\mathcal{L}\{\sin t\} + \frac{1}{3}\mathcal{L}\{U_{\pi}(t) \cdot \sin(t-\pi)\} - \frac{1}{3}\mathcal{L}\{U_{\pi}(t) \sin[2(t-\pi)]\}$$

$$y = \frac{1}{3}\sin t + \cos 2t - \frac{1}{3}\sin t + \frac{1}{3}U_{\pi}(t)\sin(t-\pi) - \frac{1}{3}U_{\pi}(t)\sin(2(t-\pi))$$

$$b) \quad x'(t) = \begin{pmatrix} -3 & 5 \\ -7 & 3 \end{pmatrix} x(t) \quad x(0) = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$x' = A x$$

$$\det(A - \lambda I) = 0 \Rightarrow \begin{vmatrix} -3-\lambda & 5 \\ -7 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow$$

$$(-3-\lambda)(3-\lambda) + 35 = 0 \Rightarrow -27 + 9\lambda - 3\lambda + \lambda^2 + 35 = 0 \Rightarrow$$

$$\lambda^2 + 6\lambda + 8 = 0 \Rightarrow (\lambda+4)(\lambda+2) = 0 \Rightarrow \lambda = -4 \text{ or } \lambda = -2$$

$$\text{Für } \lambda = -2: \begin{pmatrix} -7 & 5 \\ -7 & 5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \xi_1 \\ \xi_2 \end{pmatrix} = 0 \Rightarrow -7\xi_1 + 5\xi_2 = 0 \Rightarrow \xi_2 = \frac{7}{5}\xi_1$$

$$\xi^{(1)} = \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{7}{5} \end{pmatrix} \quad x^{(1)} = \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{7}{5} \end{pmatrix} e^{-2t}$$

$$\text{Für } \lambda = -4: \begin{pmatrix} 5 & 5 \\ -7 & 7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \xi_1 \\ \xi_2 \end{pmatrix} = 0 \Rightarrow \xi_1 = \xi_2$$

$$\xi^{(2)} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \quad x^{(2)} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-4t}$$

$$x = c_1 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{7}{5} \end{pmatrix} e^{-2t} + c_2 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-4t}$$

$$x(0) = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow c_1 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{7}{5} \end{pmatrix} + c_2 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{aligned} c_1 + c_2 &= 1 \rightarrow c_2 = 1 - c_1 \\ \frac{7}{5}c_1 + c_2 &= 1 \rightarrow c_1 = 0 \\ c_2 &= 1 \end{aligned}$$

$$x = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-4t}$$